

外形酷似胶囊,具备环境监测、紧急报警、客流监测等功能……

# 智慧公厕成为一道城市风景线

11月19日是“世界厕所日”。今年以来,青岛已新增公厕32座,24小时开放公厕782座,全市公厕数量达到1276座。记者了解到,公厕在选址和设计时不仅充分结合城市风貌,体验人文关怀,更加注重引入科技元素,智慧化公厕已成为城市新场景,给市民游客带来了新体验。

## 全市环卫公厕 1276座

在公厕勘查选址和方案设计中,充分结合青岛“山、海、湾、岛、城”为一体的城市风貌,将公厕融入整个城市的空间设计中,做到浑然一体、相得益彰。同时,搭建高效的通风、除臭、添香系统,让公厕成为漂亮整洁、极具特色的精致空间。今年以来,新增公厕32座,全市环卫公厕数量达到1276座。

望山驿公厕位于浮山森林公园市北段凝翠潭出入口北侧,沿着木栈道蜿蜒而上,古意盎然的三个篆体字“望山驿”引人驻足,弧形屋脊与山体交相呼应,木褐色的檐墙悄然融入翠绿竹林和粉黛乱子草之中,清幽中透露出一丝浪漫。夜晚来临,屋檐下的灯带静静亮起,于黑夜中勾勒出山的厚重。在这里,自然之美、传统之美与便民空间巧妙融合,体现了现代社会的人文意境美。

## 小厕所体现大关怀

服务是一座公厕的内核和灵魂,怎样让小厕所体现大关怀,是青岛市公厕精细化管理的不懈追求。2024



位于崂山区香港东路南侧的石老人公交站公厕,外形酷似“胶囊”,被称为“城市胶囊公厕”。

年,我市公厕管理以游客体验为中心,突出服务精细化、规范化,新开放24小时公厕43座,总量达到782座,600余座公厕增设便民服务设施、安全扶手、小型急救包等。通过加强保洁、增加绿植、美化环境等方式,积极拓展公厕服务内涵,优化服务细节,让游客切实感受到青岛环卫的温馨和关怀。

天林花园公厕位于市南区东海2路甲海边木栈道旁,为了提供更贴心、更安心的服务,除了免费提供卫生纸、洗手液以外,公厕还设置了免费饮水机、自动售货机、充电宝等设施设备,同时为满足喜欢运动、参与健身活动的市民需求,公厕专门配备了便民小急救包,创可贴、碘伏、纱布、绷带等应急物品应有尽有,确保遇有突发情形,可以紧急处理。

## 智慧公厕成为城市新场景

科技是推动社会发展,城市变化的重要推动力,也在不断改变着城市公厕的管理模式。新建的公厕安装“智慧化”管理系统,对公厕人员流量、内部环境进行检测,管理员也可以进行远程监管,问题整改速度提高一倍,市民游客也可以通过系统对公厕管理和服务进行评价。

位于崂山区香港东路南侧的石老人公交站公厕,外观动感活泼,科技感十足,正立面采用“夜景亮化+媒体窗口”的设计,具有多样化灯光变幻效果与媒体功能,结合室外音响,实现场景及音乐变换,让行人身临其

境。由于占地面积较小,且外形酷似“胶囊”,所以又被称为“城市胶囊公厕”。公厕内部不仅有化妆镜、除臭香氛、共享充电宝等设施,还配有智能生态系统,具有环境监测、紧急报警、蹲位监测等功能,并通过信息电子屏实现“可视化”,如高科技舱一般,给城市增加了新场景,给市民带来了新体验。

公共厕所是体现青岛环卫服务的窗口,在未来,岛城公厕将继续加强便民属性,增加文化属性,在满足市民游客如厕服务需求的同时,丰富城市文明内涵,也为精致青岛再增一份品质魅力!

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 陈小川 王衍斌 通讯员 宿栋方

# 37名高层次人才赴基层实践锻炼

## 莱西市举办第三批“博汇莱”高层次人才实践锻炼启动仪式

本报11月19日讯 为持续深化“博汇莱”项目成果,进一步加强校地合作,18日,莱西市举办第三批“博汇莱”高层次人才实践锻炼启动仪式。

会上,宣读了第三批“博汇莱”高层次人才实践锻炼名单及管理办法,高层次人才代表、派出高校代表、实践单位代表分别作交流发言。37名高层次人才将到31个部门、镇街、企业开展为期一年的实践锻炼。

莱西市相关负责人向第三批“博汇莱”高层次人才表示欢迎,希望高层次人才发挥好“攻坚手”作用,聚焦莱西经济社会发展的重点、难点、痛点、堵点,从理念、方法、体制机制等方面提出具有前瞻性、可操作性的意见或建议;要常到基层走一走、深入群众看一看,在零距离接触中掌握真实情况;要争当校地合作“联络员”,精准把握莱西企业技术需求,加强莱西项目推介和“莱西周

末”文旅品牌宣传,推动校地之间在科研成果转化、技术创新等方面深度合作。

为破解县域城市招引高学历人才难题,本着“不求所有、但求所用,不求常在、但求常来”原则,近年来莱西市创新柔性引才模式,2022年启动“博汇莱”高层次人才引育行动,出台《高校博士等高层次人才赴莱西市实践锻炼管理办法(试行)》,提出畅通编制准入渠道、鼓励科技转化、加强服务保障等措施。两年

来,共面向16所高校招募102名高层次人才到莱西实践锻炼,指导企业完成技术升级7项、科研成果转化3项。

莱西市将不断创新工作方法,进一步完善“引育留用”全链条服务体系,鼓励更多人才到莱西创新创业,助力推动莱西加快塑造青岛北部协调发展新优势。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马丙政 陈春瑛 通讯员 于言朋 李俊龙)

# 文润上合：“大白菜”一家的故事

## “文润上合”——“白菜”主题亲子阅读故事会和漫画展在胶州市图书馆举办



文青为小朋友主讲绘本《爷爷的大白菜》。

本报11月19日讯 19日,以“白菜”为主题的亲子阅读故事会和漫画展在胶州市图书馆四楼幼儿阅览区落幕,活动邀请了国内资深漫画家、儿童图画书作家文青老师主讲了绘本《爷爷的大白菜》,文青生动幽默地讲述了大白菜的故事。故事会结束后还组织小朋友们进行了“大白菜漫画”绘画活动,并对每个小朋友的漫画进行了讲评,充分锻炼了小朋友们对事物的观察和认知能力。

据了解,此绘本获山东省首届原创绘本素材创意大赛优秀奖,通过幼童的第一视角,讲述了爷爷的大白菜从收割到存储、再到家人做成各种美味,对大白菜展开丰富的想象力为素材。角色有勤劳播种大白菜的爷爷、有幽默的奶奶、有

非常喜爱白菜的爸爸、有爱做各种大白菜美味的妈妈,还有“我”,爱吃大白菜并发现白菜奥秘的小达人。通过水墨漫画这一独特的艺术形式,展现白菜的美食文化内涵,诠释了劳动人民的朴实勤劳。

本次展览作品为漫画家文青的辛勤之作,从不同角度和寓意出发,用线条和色彩勾勒出一幅幅生动的大白菜漫画,内容有关于白菜的歌后语、诗词、地域文化、历史渊源等,这些作品不仅展示了漫画家精湛的技艺和无限的创意,更加体现了他对生活的热爱和对艺术的执着追求。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
记者 马妮娜 楼鹏 通讯员 孙静文)